

重塑产业生态 破解监管痼疾

——聚焦太原瓶装燃气安全系列报道(下)

瓶装燃气数量多、运用面广、高度分散,使用环节链条长、事故风险高,对监管提出了更高、更严格的要求。如何将每一家瓶装燃气配送企业、每一个用气用户、每一个燃气瓶纳入监管?太原开始“大起底”追根、全链条整治、重塑性变革。

“大起底”追根

“以前买燃气要打私人电话,有时候要等好久,现在打96567或者通过龙城液化气公司下属配送企业——‘美气多’公众号就可以下单,方便快捷,而且不用担心缺斤少两的问题,安全也有保障了。”9月10日,在老军营小区开粉店的商户刘美琴在体验了瓶装液化气统一配送后,竖起了大拇指。

实行线上实名制下单,一罐一码全流程可溯源;实现了经营服务“六统一”——气瓶标识统一、配送车辆统一、员工证装统一、服务标准统一、实名登记统一、安检内容统一……这种淘宝式线上购气、外卖式送气上门的新模式正在改变原先订气的乱象。

以往瓶装液化气的配送存在队伍复杂、瓶身无法溯源、跨区域送气风险大、监管难度大、价格不透明等问题。这些问题不仅影响了市场秩序,更给居民安全用气带来了潜在威胁。引入新的配送模式后,钢瓶流转信息、服务信息等全部留存,实现配送信息可追溯。

全链条整治

作为增强民生保障能力的省重点工程,市属国企——太原市龙城发展投资集团有限公司投资2.5亿元,于去年4月开工建设太原市液化石油气储配标准站(行内人士称之为龙城标准站),现已投入使用。标准站位于迎泽区外麻地沟村,占地面积约85亩,分为储罐区、充装区、钢检中心区域以及综合办公区四大功能区,解决了我市液化石油气储配站普遍建设标准过低、设施逐年老化且有些站址被居民包围、安全间距均不足等问题。

龙城标准站引进了国内最先进的自动灌装设备,配备液化石油气瓶灌装管理系统,具备自动读码检斤、自动灌装、自动检漏及余气回收等功能,其储存规模达2500立方米,供气能力为每日125吨,可满足全市的供气需求量。此外,我市还建成阳曲县恒远标准站这一备用站。

8月25日,在龙城标准站晋源供应站,一罐一码的燃气瓶规范摆放、统一标志的小黄车排列整齐,等待着配送员按订单一下单时间依次派送。所有的订单都是一单一检,入户后还要对用户使用瓶装燃气的软管、减压阀、灶具及燃气使用环境等进行安全检查,以成本价为用户换发新的减压阀和软管,全方位保障用户的用气安全。配送车还安装了北斗定位监控系统,对配送车辆实时跟踪和监控——两大标准站的建成投运,正在打通燃气用户使用安全的“最后一公里”。
记者 任晓明

重塑性变革

“不但服务规范了,而且气更耐烧了。”柳巷商户刘崇明在将“问题气瓶”更换为正规气瓶后,深有感触地说。

杜绝掺混二甲醚、足斤足两、规范的经营服务机制……正规标准站正在快速抢占市场。太原瓶装燃气气瓶与市场净化行动开展以来,龙城标准站用户和供气量大幅增长,市场占有率稳步提升。同时,非标准站正在加速退出太原市场。在市城管局的指导监督下,综改示范区的同顺达气站、晋源区的新蓝盾气站、小店区的华信气站3座充装站的管道和储罐全部拆除;迎泽区的宏泰昌气站去充装功能化;晋源区的源顺发气站已停业整顿,部分站点改变用途设置为标准站的气瓶中转站——这些举措标志着省城瓶装燃气行业标准化、规范化建设以及行业整合、优化布局迈出了重要一步。

以往分散混乱、无序竞争、躲避监管的瓶装燃气市场,通过市场生态和市场格局的重塑,充装站点由“小散乱”向“少而精”转变、市场由“多种乱象”向“综合治理”转变、气瓶由“杂乱无章”向“标准合格”转变、配送由“各类成分参与”向“六统一”转变、用户由“不明真相被伤害”向“放心安心用气”转变。行政管理由“粗放”向“精细”转变,标准化、规范化、规模化、现代化的太原瓶装液化石油气市场正在加速构建,以更好地服务全市经济社会发展,保障广大市民用气安全。
记者 任晓明

小店区、晋源区 退役士兵成功选岗

本报讯 近日,小店区举办2025年政府安排工作退役士兵公开选岗会,93名符合安置条件的退役士兵通过“提前应聘+积分选岗”的方式顺利完成岗位选择。

本次选岗会坚持“四公开”原则,即安置对象、岗位、程序、结果全程公开。该区退役军人事务局提前召开动员部署会,向93名退役士兵详细解读政策,明确选岗流程及注意事项。选岗现场,按照退役士兵公示排名从高到低依次进行,全程录音录像,确保过程透明规范。此次选岗会按照上级下达的安置计划共提供事业岗位64个、企业岗位64个,岗位设置呈现优质化、多元化特点,充分满足不同服役年限、不同专业背景退役士兵的就业需求。
(王丹)

又讯 近日,晋源区2025年度政府安排工作退役士兵公开选岗会顺利举行,15名退役士兵全部选定岗位,安置率达到100%。

本次选岗工作遵循“阳光安置”原则,全程公开透明。市退役军人事务局派员现场指导,晋源区人大、区人社局等部门全程监督见证。选岗会提供了21个优质岗位,其中事业单位岗位10个、企业岗位11个,充分保障安置质量。选岗过程按照“提前应聘+积分选岗”的方式有序进行,全程录音录像,电子屏实时显示结果,确保程序公平、结果公正。晋源区退役军人事务局表示,将继续助力退役军人顺利实现事业转型、人生转身,为本地发展注入新的力量。
(毕晶晶)

检察干警授课 入伍新兵学法

本报讯 9月11日下午,清徐县检察院干警走进县人武部,开展“送法进军营 护航军旅路”小案巡讲活动,为即将迈入军营的新兵们送上一堂法治教育课。

活动现场,4名检察干警精心选取具有典型教育意义的案件进行分享,用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例,将枯燥的法律条文转化为深刻的人生教训,以案释法、以案明纪,打好法治“预防针”。

此次活动是清徐县检察院创新开展“开学第一课”工作的生动实践,更是深化军检协作、服务强军兴军战略的重要举措。该院将常态化开展法治宣传和法律服务,切实维护军人军属的合法权益,为强军兴军贡献力量。
(刘友旺)

道路改造施工 禁止车辆通行

本报讯 9月14日,交警支队通报,后北屯东路将于9月16日至12月30日进行道路改造,禁止车辆通行。

此次改造的具体路段是后北屯东路的玉门河快速路北沿岸至漪汾街段。施工期间,施工路段禁止车辆通行。车辆可绕行漪汾南路、千峰北路等路段。
(张晋峰)

(上接第1版)

全民参与释放城市活力

体育奏响全民交响曲,锦绣太原城迸发活力强音。5月18日,太原市第十三届运动会开幕式暨2025太原市全民健身主题启动仪式,于万柏林体育场揭开帷幕。

作为我市历史上设置项目最全、覆盖面最广、群众参与最多的一次综合性运动会,本届市运会设置了县(市、区)组、企业组、青少年组等7个组别,总计进行157个小项的比赛。

市运会开幕式上,李书来作为老年组代表队的一员走过了主席台。李书来打趣道:“你看我这快70岁的人了,不敢说健步如飞,起码也是脚下生风。”

健步走不单是走路,一边走一边还要做健身动作,全套共有26个动作。”68岁的李书来说,“我们星火健步队和杏花岭区健步队大约有300人,教练沿途进行指导,效果很明显。”

值得一提的是,本届市运会积极创新办赛场景,棋牌类项目拟采取线上线下相结合的方式,便于爱好者利用业余时间参赛;武术套路、跳绳赛、啦啦操等赛事,将走进景区和商圈。

锦绣与活力同频,拼搏与运动共律,体育之城太原每一步向前都充满活力,每一个明天都值得期待。
记者 杨尔欣



9月13日,施工人员在晋阳大道下穿通道内开展养护作业。因晋阳大道迎宾路、晋阳湖地下通道的多处变形缝存在渗水现象,每到冬季渗水处会结冰,给过往车辆通行带来安全风险。市政部门此次针对这两处通道开展专项养护,系统解决变形缝渗水问题,消除冬季结冰隐患。
牛利敏 杨斌 摄影报道

“豆角”为媒强党建 “治理”为基促振兴

——西凌井乡“党建+”探索山区治理新路径

联盟拓展新格局

今年,西凌井乡在全乡推广豆角种植,模式不再单纯依靠党员带动,而是采用党建联建、产业联盟的模式,让更多农民搭上豆角产业发展的快车。

该乡将常住人口200人以下的“空心村”与其他人口较多的村庄结对,通过党支部联建等模式帮助有劳动能力的村民增收。

北小店村种植豆角1000亩以上,村干部种植面积超180亩,一半以上党员也参与种植,不少村民种植规模达几十亩,这需要大量人力支撑。

“冬天常住人口只有200人左右,但豆角种植期尤其是采收季,村里最少有400多人,都来自周边农村。”北小店村村委会主任刘鑫鑫说,来此务工收入可观,日工资120元,中午还管一顿饭,“最忙的时候每天有400多人在村里务工。”

西凌井乡推动北小店村与周边村庄开展党建联建,由北小店村主动吸纳这些村的村民参与豆角种植,让他们实现家门口务工,同时推广种植技术,帮助村民快速掌握。

豆角产业联盟还推动“全乡一盘棋”,不仅带动种植业发展,更促进了产业链延伸。乡党委、政府通过加强品牌建设和宣传推介,积极探索电商平台、直播带货等新兴销售模式,持续拓宽豆角销路,提升品牌知名度和美誉度。

产业赋能幸福乡

豆角产业的发展不仅鼓了村民的钱袋子,更凝聚了民心,推动基层治理效能提升。

本报讯 9月13日14时30分,一架由匈牙利飞来的空客A320民航客机平稳降落在沈阳桃仙国际机场,这是我省落地的首单飞机租赁业务。

此次业务由太原武宿综合保税区携手太原航空集团、武宿海关共同完成,并委托沈阳海关实行异地监管,这也标志着保税租赁这一新兴贸易形式在武宿综合保税区成功落地。

据了解,这架飞机货值达3070万美元,由太原航空集团有限公司在武宿综合保税区内设立的SPV公司购入,采用保税租赁方式出租给江航航空运营使用,后续还将有数架飞机采用此模式陆续落地。为了确保该业务的顺利推进,武宿综合保税区协同武宿海关、外高桥山西公司组成了专业的项目服务团队,全流程跟踪项目推进过程,定制专业化进出口贸易方案,提供SPV公司注册、海关备案、业务申报、异地监管等全方位服务,确保企业能够充分享受综保区的政策优势,降低税费和物流成本。

“保税租赁”为“保税采购+租赁贸易”结合的一种新型租赁模式,即设立在综保区内的租赁企业,同承租企业以综保区内保税货物为租赁标的物开展的进出口租赁业务。租赁企业保税采购租赁标的物,以租赁贸易方式报关后,交付承租企业使用,实现以租金方式分期缴纳关税和进口环节增值税。与传统进出口业务相比,保税租赁能够为企业提供多元化的贸易解决方案,降低企业的资金压力和经营成本,有效提高企业的资金使用效率和市场竞争力,为企业的发展注入新的活力。
(贺娟芳)

聚焦安全生产 |

拧紧消防安全阀 守护社区烟火气

本报讯 古交市西曲街道迎宾路社区“两委”成员、专职网格员和志愿者日前组成排查小组,在辖区内开展消防安全隐患排查行动,全力防范火灾事故发生。

行动中,排查小组深入沿街商铺、餐饮饭店等重点场所,逐一查看灭火器等消防器材的配置数量、摆放位置是否规范合理,并排查灭火器是否保持良好有效的备用状态。针对排查中发现的个别灭火器临近过期、压力不足或放置位置不便取用等问题,排查人员现场指出,并详细记录相关信息。

排查小组还积极向商户负责人和从业人员宣传消防安全知识,讲解日常防火注意事项、初期火灾扑救方法等内容,督促各商户切实履行消防安全主体责任,克服麻痹思想,定期开展自查自纠,及时消除火灾隐患。
(刘志刚、刘蓉)

展开拉网式排查 织密燃气安全网

本报讯 9月14日,太原天然气公司开展2025年度小微营福用户燃气安全专项整治工作,有效防范燃气安全事故。

据了解,“小微营福用户”是指小微企业、个体商户等经营性质的燃气用户群体,这类用户通常规模较小但数量较多。该公司所属各管理站成立专项整治工作小组,制订详细的工作推进计划,确保整治工作有序开展。各管理站严格依照整治要求,组织工作人员对辖区内小微营福用户进行拉网式、全方位排查。排查过程中,工作人员逐户上门,仔细查看用户燃气灶具的使用状况,认真记录用户信息,对存在的安全隐患进行详细登记;同时,积极与用户沟通交流,宣传燃气安全知识,提升用户的安全意识和自我防范能力,确保整治工作顺利推进。
(于健)

8月

八九月份是阳曲县西凌井乡豆角销售的旺季。在北小店村,全乡几个大型代售点都设在这里,收购商、村“两委”、豆角种植户忙得不亦乐乎。不远处,高高飘扬的党旗,在蓝天白云下显得格外鲜艳。

阳曲县西凌井乡通过党建引领豆角产业发展,让小小的豆角成为带动农民增收致富、助力乡村振兴的“金豆豆”。该乡不仅打造了特色农业“新名片”,更走出一条基层治理新路子,实现了从“基层‘最后一公里’”到“基层治理零距离”的转变。

党建引领发展路

西凌井乡是我市国土面积最大的乡镇,但面临山区多、常住人口少带来的发展困境。2022年,该乡党委通过认真考察和市场调研,选定发展豆角种植这一适合本地农业发展的产业路径。

群众向党员看齐,有困难党员带头上。面对新产业发展,该乡选择自然条件适宜的北小店、海子湾、六固等村作为试点,村“两委”和党员带头种植,成效显著。从2022年种植不到200亩,到今年种植2000亩以上,种植面积较原来增长10倍。

在党员干部的示范带动下,越来越多的村民加入豆角种植行列,尤其是一些在外打工的“80后”“90后”也返乡种豆角,种植面积均在10亩以上。更多“新农人”正计划回村投身豆角种植。

豆角产业发展吸引了大量农民参与,从种植、除草到采摘、分拣、装卸,不仅解决了该乡劳动力不足的问题,更吸引了周边乡镇乃至邻近县区的农民来此务工。“豆角一条沟”种植区在党建引领下迅速打响名气,占据8月份太原市区90%以上的豆角市场,且远销陕西、云南、河北、山东等地。

联盟拓展新格局

今年,西凌井乡在全乡推广豆角种植,模式不再单纯依靠党员带动,而是采用党建联建、产业联盟的模式,让更多农民搭上豆角产业发展的快车。

该乡将常住人口200人以下的“空心村”与其他人口较多的村庄结对,通过党支部联建等模式帮助有劳动能力的村民增收。

北小店村种植豆角1000亩以上,村干部种植面积超180亩,一半以上党员也参与种植,不少村民种植规模达几十亩,这需要大量人力支撑。

“冬天常住人口只有200人左右,但豆角种植期尤其是采收季,村里最少有400多人,都来自周边农村。”北小店村村委会主任刘鑫鑫说,来此务工收入可观,日工资120元,中午还管一顿饭,“最忙的时候每天有400多人在村里务工。”

西凌井乡推动北小店村与周边村庄开展党建联建,由北小店村主动吸纳这些村的村民参与豆角种植,让他们实现家门口务工,同时推广种植技术,帮助村民快速掌握。

豆角产业联盟还推动“全乡一盘棋”,不仅带动种植业发展,更促进了产业链延伸。乡党委、政府通过加强品牌建设和宣传推介,积极探索电商平台、直播带货等新兴销售模式,持续拓宽豆角销路,提升品牌知名度和美誉度。

产业赋能幸福乡

豆角产业的发展不仅鼓了村民的钱袋子,更凝聚了民心,推动基层治理效能提升。

抓党建促基层治理能力提升

本报记者 王魁